ESTATISTICA USANDO EXCEL

UNIDADE |

REVISANDO O EXCEL

REVISANDO FUNCOES
* Funcéo Soma

Ex: =SOMA(A1:A8)

A formula ird somar todos os valores que se enaontro endereco Al até o endereco A8.
Os dois pontos indicam até, ou seja, some de AJA&tAA formula serd sempre a mesma, sO
mudara os devidos enderecos dos valores que vee@admmar.
Veja o outro exemplo:

A|B|C|D E
1 |10 | 25| 15| 10| =SOMA(A1:D1)
2
3

Neste exemplo estamos somando todos os valoreeddwegoAl até o enderecbl. A
formula seria digitada como no exemplo, e ao teElMTER o valor apareceria. No caso a
resposta seri@0.

* Funcao Média

Calcula-se a média de uma faixa de valores, apdsdms os valores e divididos pela
guantidade dos mesmos.
Exemplo: Suponhamos que desejasse saber qual a deetiade numa tabela de dados abaixo:

A B C

IDADE

15

16

25

30

OO WN|F

MEDIA IDADE =MEDIA(A2:A5)

* Funcéao Cont.Valores

Conta-se o numero de individuos numa determinaxa ¢ valores.
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Exemplo: Suponhamos que desejasse saber o taadlimies desta turma que esta listada na tabela
abaixo: A resposta serda

A B C

ALUNOS

JOAO

FRANCISCO

CARLOS

MARIA

OO IWIN|F

TOTAL =CONT.VALORES(A2:A5)

* Funcéao Condicional SE

Suponhamos que desejasse criar um Controle de Met#duno, onde ao se calcular a
meédia, ele automaticamente especificasse se o &umaprovado ou ndo. Entdo Veja o exemplo
abaixo. Primeiramente, vocé precisa entender odgsejar fazer. Por exemplo: quero que no
campo situacao ele escre&provado somente se o aluno tirar uma nota Maior ouigual a 7
na médig caso contrario ele devera escreReprovado, ja que o aluno ndo atingiu a condicao
para passar Veja como vocé deve escrever a formula utilizamfioncéo do SE>

A B C
1 |ALUNO |MEDIA |SITUACAO
2 | Méarcio 7 =SE(B2>=7;"Aprovado”;"Reprovado”)
3

“Bem, agora que vocé lembrou como usar algumas fu@es basicas do Excel daremos
inicio as nossas planilhas eletrénicas.”

EXERCICIO

Usando a planilha que recebeu do instrutor. Calkedt@mate a planilha deixando-a como
no exemplo abaixo.

A | B | £ | D | E | E | G

1 FOLHA DE PAGAMENTO DE FUNCIONARIOS

2

3 NOME CARGO |SAL. BASE] H.EXTRA [TOT. PROVENTO INSS  [TOT. LIQUIDY
4 |CLAYTON Engenheiro| 5.900,00 1.100,00 7.000,00 350,00 6.650,00
5 [JOAD Engenheiro| 5.000,00 1.000.00 6.000.00 350,00 6.850,00
6 [MARIA Engenheiro| 1.500.00 90.00 1.590.00 143.10 1.446.90
7 [ANTONIO Engenheiro| 6400,00 110.00 6.510,00 350,00 6.160,00
8 [MATEUS Engenheiro| 3.500,00 700.00 4.200,00 350,00 3.850.00
9 [VALDIR Supenisor | 1.900.00 100.00 2.000.00 220.00 1.780.00
10 |AMADEUS Supenisor | 1.100,00 80,00 1.180.00 106,20 1.073.80
11 [CLAUDIO Supenisor | 1.100.00 80,00 1.180.00 106,20 1.073.80
12 |BERGNAN Vigia 460.00 65,00 £25.00 42.00 483.00
13 |BENEDITO Vigia 460.00 50.00 510.00 40.80 469.20
14 |GERTUDES Vigia 460,00 75,00 535,00 42,80 492,20
15 | DAMNIELMA Vigia 460.00 90.00 550.00 44.00 506,00
16

(17 RESUMO DA FOLHA:

18

| 19 [Total de Funcionarios 12

| 20 {Maior Saldrio 6.650,00 Meta do Més: R§ 30.000,00 ..,

| 21 |Menar Salario 468.20 -

27 | Salario Médio 246958 Resultado: IIMEEAlingidal

23

| 24 |Tot. Sal. Engenheiros 22300

| 25 |Tot. Sal. Supenvisores 4100

| 26 | Tot. Sal Vigia 1840

27

28 |Hora Extra 3.540,00

|29 |INSS 214510

| 30 |Salario Base 28.240.00

| 31 [Total Bruto 31.780,00

32 |Total Liquido 29.634,90
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FORMULAS DA PLANILHA
« Na Folha

Total de proventos-> Salario Base + Hora Extra
*INSS - Formula condicional do SE, que sera detalhadguirse
Total Liquido - Total dos Proventos — INSS

¢ No Resumo

Total de Funcionarios-> Fungdo CONT.VALORES
Maior Salario = Funcdo MAXIMO

Menor Salario & Fungdo MINIMO

Salario Médio = Funcdo MEDIA

Total Sal. Engenh.-»> Fungdo SOMASE

Total Sal. Supervi.= Fungcdo SOMASE

Total Sal. Vigias.=»> Fungao SOMASE

Outras - Fungdo SOMA

« Meta do Més

Resultado-> Func¢éo do SE + Formatagao condicional

* Informacdes para o calculo do INSS na Folha de Paxanto

*INSS
Formula condicional do SE com as seguintes condighe

12 Condicae> Se o total dos proventos for até 965.67, o desczera de 8 %.

22 Condicado> Se o total dos proventos for de 965.68 até 1609.48sconto sera de 9%.

32 Condicdo> Se o total dos proventos for 1609.46 até 3218 @@&sconto sera de 11%.

42 Condigdo> Se o total dos proventos for acima de 3218.90d=wséontado o teto de 350.00.
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GERENCIANDO UMA BASE DE DADOS COM UMA TABELA DINAMI CA

A | B | c = = E \ G | H |

. ALUNOS DE ESTATISTICA DA UFRN - ANO 2007

2 INFORMAGOES PESSOAIS

4 E 18 Ativ_Culturais 156 49 165 163 65 59
5 F 25 Praia 160 50 170 150 70 50
6 F 37 Balada 165 67 180 170 90 60
7 F 26 Praia 149 41 169 158 73 a9
8 F 21 Praia 170 61 160 162 73 68
) F 19 Praia 165 65 183 162 90 75
10 E 20 Outros 156 49 166 160 " 64
11 F 22 Praia 173 55 168 150 86 7
12 E 20 Praia 162 52 171 156 89 80
13 F 22 Praia 162 53 169 155 80 59
14 i} 2 Balada 174 79 170 160 72 64
15 il 18 Ativ. Esportivas 172 75 170 166 70 60
16 M 25 Balada 178 60 175 161 80 87
17 1 20 Balada 176 65 176 152 95 48
18 i} 27 Outros 175 69 170 168 81 78
19 i} 21 Ativ. Esportivas 174 58 172 168 98 70
20 il 40 Outros 163 61 171 160 90 62
21 [} 24 Praia 176 83 160 158 80 61
22 [} 22 Balada 181 73 W7 160 77 50
23 il 22 Balada 175 74 165 160 62 60
24 il 25 Ativ. Esportivas 166 60 160 1566 63 60
25 W 23 Balada 170 63 167 160 63 60
26 E 30 Praia 165 69 176 150 90 55
27 i} 52 Aty Culturais 170 Ikl 168 160 85 70
28 i} 20 Ativ. Esportivas 17 72 170 162 84 52
4 4 » [\ Alunos,/ TH i

Com o uso da Tabela Dinamica podemos visualizadaapente a média de idade, a média
de peso e a média de altura, podendo ser visualizadsexo ou de forma geral. Visualizamos
também quanto que o Lazer influencia nessas mékiae. isso, dentre outras possibilidades.

A B C | D '
1 |Lazer (Tudo) -
2
3 Dados (]
4 |Sexo | =|Média de Idade Media de Peso Média de Altura
| i 23 55 160
B (M 25 B8 172
7 |Total geral 24 53 167
B
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UNIDADE Il

Estatistica Descritiva

Algumas daduncdes estatisticas todas agerramentas de analisdo Excel utilizadas
neste curso, geralmente, ndo séo incluidas aainiciExcel. Sugerimos que o aluno realize a
verificacdo seguinte antes de darmos inicio acocurs

* No menuFerramentas escolhaSuplementos O Excel apresentara a caixa de dialogo
Suplementoscom osSuplementos disponiveis

* O suplementoFerramentas de analisedeve estar selecionado como mostra a figura
seguinte.

Suplementos

Suplementos disponiveis:
[ Assistente de pesquisa . | oK
ssistente de soma condicional

ssistente para Internet VBA

il mentas ce analise - VBA
|__|Ferramentas para o Euro
|| Solver

Ferramentas de andlise

Fornece fungdes e interfaces para andlises de dados
financeiros & dentificos

O objetivo daEstatistica Descritivaé organizar, resumir, analisar e interprgtar
observacdes disponiveis.

1 - VARIAVEIS

Variavel € uma caracteristica daidade elementague pode ter valores diferentes entre as
unidades medidas.

Exemplo:
A tabela seguinte registra parte do Cadastro deiéundrios da empresa. Quais sao as
unidades elementares e as variaveis deste cadastro?

Nome Idade Cargo Sexo Peso Escolaridade
Joao 27 Supervisor M 62 kg 2° Grau
Alex 38 Chefe M 78 kg 3° Grau
Estela 34 Gerente F 65 kg 3° Grau
Ana 32 Secretaria F 58 kg 1° Grau

Solucéa As seis variaveis de cada funcionario da empecesapdem uma unidade elementar:

Nome, Idade, Cargo, Sexo, Peso e Escolaridade.
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1.1 - Classificacdo das variaveis

1.1.1 - Variaveis QuantitativaRefere-se a quantidades medidas numa escalaiocamér
As variaveis quantitativas podem ser do tipo: @itxs e Continuas

* Variaveis Discretas— Referem-se a variaveis numéricas que assumegnsgmimeros
inteiros positivosEx: Quant. De vendas diarias de uma empresa; Quanpdgas
defeituosas num lote de producao

e Variaveis Continuas— Assumem qualquer valor dos niameros réaisValor da venda
diaria de uma empresa; Consumo mensal de eneréieaal.

1.1.2 — Variaveis QualitativaReferem-se a variaveis nao numéricas. As vasayailitativas
poder ser classificadas como nominais e ordinais.

» Variaveis nominais— Nao tem ordenamento nem hierargkia. Sexo, Estado Civil.
» Variaveis ordinais — Sao equivalentes as variaveis nominais, poréhindo uma ordem.
Ex: Bom, Regular, Ruim; Primeira, Segunda, Terceira.

1.1.3 — Sequéncia Temparkk: As cotacdes diarias de uma agéo na bolsa; A demded
energia elétrica diaria.

2 — POPULACAO E AMOSTRA

* O grupo completo de unidades elementares de pesHgatos ou coisas € denominado
populacao

* Um subconjunto de unidades elementares selecionagios. populacdo € denominado
amostra

2.1 —Tipos de Pesquisa

» CENSO - Pesquisa que coleta a totalidade de umagudm em busca da observacéo de
determinadas caracteristicas.

e AMOSTRAGEM - Pesquisa que coleta um pequeno grueoindividuos de uma
populacdo em busca da observacao de determinadasecesticas.

Amostra
Muitas aplicacfes de estatistica operam com ansosdtmadas de uma populacao sobre a

gual se deseja obter respostas. Simplesmente amaegto € suficiente, a amostra deve ser
representativala populacao.

Umaamostra representativiiem as mesmas caracteristicas da populacdo ddmmdgrada.
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Gerando Digitos Aleatérios com o Excel

O Excel 2003 dispde das funcdes ALEATORIO e ALEATORNTRE para geradigitos

aleatériose da ferramenta de analidenostragenpara extrair amostras com reposicao de uma

populacao.

ALEATORIO()

A funcédo matematica ALEATORIO da um grupo de digjiteatorios entre 0,00...0 e 1,00...0 com

a quantidade de digitos depois da virgula defipala leitor, por exemplo: 0,236; 0,86945, etc.

ALEATORIOENTRE( inferior; superior)

A funcio estatistica ALEATORIOENTRE da um grupo digitos aleatérios entre os grupos
inferior e superior definidos nos argumentos daion

Inserindo numa célula da planilha Excel a formulBLEATORIOENTRE(0;599), o Excel
fornecera como resultado um grupo de digitos engreipo 000 e o grupo 599.

Ferramenta de Andalise Amostragem

Regressdo

mostragem
Teste-T: duas amostras em par para médias
Teste-T: duas amostras presumindo variancias equivalentes
Teste-T: duas amostras presumindo variandas diferentes

Andlise de dados L_th
Ferramentas de andlise
; | ok |
Andlise de Fourier -
Histograma Cancelar
Média mavel ;J
Geracao de numero aleatorio :
Ordem e percentil

3 - TABELAS DE FREQUENCIA

=

v 3
Amostragem L&J
Entrada —
OK

Intervalo de entrada: [}T_[ [—-—-|
[l Rstics Cancelar
Método de amastragem Ajuda
(@) Periddico

Periodo:

" Aleatdrio

Mumero de amostras:
Opgoes de saida
) Intervalo de saida: BT
") Mova planilha:
@ Nova pasta de trabalho

A frequéncia do valor de uma variavel é o numercegeticdes desse valor.

« Freqiiéncia Absolut& a contagem das repeticdes de cada valor demtrardivel;
« Freqiiéncia RelativéE o resultado de dividir sua freqiiéncia absgbeta tamanho da

amostra.

« Freqiiéncia Acumulad& a soma das freqiiéncias absolutas ou relatisaedevalor

inicial da variavel.
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11 2 7,69% 2 7,69%
12 5 19,23% 7 26,92
13 6 23,08% 13 50,00
14 7 26,92% 20 76,92
15 3 11,54% 23 88,46
16 2 7,69% 25 96,16
17 1 3,85% 26 100,00
Tabela 1.1
HISTOGRAMA

O histogramaé uma forma grafica de apresentar a distribuigddrequéncias de uma
variavel. Ohistogramaé um grafico de barras verticais construido commessltados da tabela
frequéncias.

Histograma

Frequéncias absolutas

Operacoes fechadas

Fonte: Tabela 1.1

GRAFICO DE PIZZA

O gréfico de pizzaleve ser usado preferencialmente para apresemtaveis com no
maximo 4 eventos.
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Alunos de Estatistica - UFRN 2007

42%

58%

m FEMININO m MASCULINO

Fonte: Base de Dados Alunos de Estatistica — UFRN.200

3.1 - Distribuigéo de Frequéncias Utilizando Classe

» Fica complicado fazer tabela de freqiéncia de veisacontinuas, principalmente quando

0 numero de elementos é muito grande.

* Na&o haregra exata para determinarmos o0 niumeriaskes para analise de uma variavel.

Apenas orientacdes praticas para o analista.
» Serdo necessérias algumas tentativas, como taneséamos sujeitos a cometer erros.
» Os valores da variavel sao transformados numa vanavel cujos mesmos estao

compreendidos entre os limites dos intervalos tisses.

3.1.1 - Calculo para o tamanho dos intervalos

N = Tamanho da amostra
K (Numero de classes)

K =+n

Obs. Arredonda para 0 mais proximo

Intervalo de Variacdo (Diferenca do Max pelo Min)
IV = Max — Min

Amplitude = IV/IK
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Alunos de Estatistica

70%

60% -
50%
40% -

%

30%

20%
10% +

O% . . I 1 . I 1 . I 1 . I 1 . I 1
18-23 23-28 28-33 33-38 38-43 43-48 48-53

Idade

Fonte: Base de Dados Alunos de Estatistica — UFRN.200

4 — GRAFICO DE PARETO
Para que serve o Grafico de Paréto
O grafico de Pareto deve ser utilizado sempre queos que estabelecer prioridades a

partir de um numero variado de informacdes e dasjasla a dirigir nossa atencao e esforgos para

problemas verdadeiramente importantes, aumentamdsas chances de obtencdo de bons
resultados.

Utilizaremos a tabela abaixo para demonstrar o ficd de pareto

Causas de ndo realizacdo de um gol

A Passe errado 52
B Chute errado a gol 26
C Falta sofrida 10
D Impedimento 06
E Erro do juiz 02
F Queda do Jogador 01
G Defesa do goleiro 01
Total 98
Tabela 1.2

10
)

COTEMINAS® o . .
Maximiliano Domingos Xavier



CAUSAS DA NAD REALIZAGAO DE UM GOL

120% —+

100% —+

-*

80% +

60% -+

40% +

20% +

0% -

Eventos
N .

Fonte: Tabela 1.2

Assim, considerando o processo de melhoria dadaddi o grafico de Pareto é utilizado
nas seguintes situacgoes:

* Na selecéo de problemas que serdao como projetogethoria de qualidade;
* Na identificacdo das causas fundamentais de ¢!
* Na comparagao entre o antes e o depois de urnxagé&tiva.

5 — MEDIDAS DE ORDENAMENTO

Com as tabelas de freqiéncias e os métodos grdfiganizamos e comeg¢amos a analise
dos valores de uma variavel. Agora iniciamosretodos numéricopara resumir e analisar os
valores de uma variavel, seja uma amostra ou aiprpppulacéo.

Em algumas situacdes o interesse esta em conhposicdaode um determinado valor em
relacdo ao grupo de valores. Por exemplo, quals&cio de um retorno de 15% ao ano com
relacdo as rentabilidades anuais das aplicacoematocado financeiro? Quantos retornos do
mercado financeiro sdo maiores que 15 %.

5.1 - Percentil

Um percentil € uma medida da posicéo relativa de unidade obsservacional em relagéo a todas
as outras. O p-ésimo porcentil tem no minpf@ dos valores abaixo daquele ponto e no minimo
(100 -p)% dos valores acima.

Por exemplo,

« se uma altura de 1,80m € o 900. percentil de umaatde estudantes, entdo 90% da turma
tem alturas menores que 1,80m e 10% tém alturaisupel,80m.

11
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« se 0 peso de uma pessoa de 75kg € o 400. pedentih conjunto de empregados. entao
40% dos empregados pesam menos que 75kg e 60% pesam

No Excel a funcéo estatistica PERCENTIL d& o vglog divide amatrizem duas partes,
uma menor que o argumenkoe a outra maior quk. O argumentdk € um valor entre 0 e 1
correspondendo respectivamente a 0% e 100% do oldeeralores dmatriz

Alguns percentis da varidvel idade da Base de DAtlows Estatistica - UFRN 2007.
Formula: =PERCENTIWNatriz; k)

Percentil 10 29
Percentil 20 20
Percentil 50 22
Percentil 82 26
Percentil 94 38

5.2 - Quartil

Ospercentisdividem o intervalo de variacdo dos valores d@éval em cem partes iguais.
Dividindo os valores ordenados da variavel em quatartos iguais se obtém tr@sartis
denominadosprimeiro quartil, segundo quarti terceiro quartil Numa variavel conm valores
ordenados de forma crescente:

e O primeiro quartilQl1 é um valor tal que 25% dos valores da variavehséoores e 0s
restantes 75% sao maiores.

* O segundo quart2 € um valor tal que 50% dos valores da variavehs@oores e 0s
restantes 50% s&ao maiores.

* O terceiro quartiQ3 € um valor tal que 75% dos valores da variavehs@oores e 0s
restantes 25% sao maiores.

Quatrtis da variavel idade da Base de Dados AlustatiBtica - UFRN 2007.
Formula: =QUARTILMatriz; quartg
Quartil 1 (25%) =20

Quartil 2 (50%) =22
Quartil 3 (75%) =22

6 - MEDIDAS DE TENDENCIA CENTRAL

As medidas de tendéncia central nos dao uma notéie qual valor representa o centro de
uma distribuicdo ordenada (rol), ou simplesmentevalor que melhor represente essa distribuicao

12
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6.1 Mediana

A mediana é o valor localizado na posi¢cdo centmlucha distribuicdo de frequéncia
ordenada. Sofre pouca influéncia pelas caudasstidbdicao.

Calculando a Mediana

313819272442 3218 43 15 39

Ordena-se os valores

1518 19 24 27 3238394243

Mediana =31

Obs: Se a quantidade de valores n for um nimetcapgdd ndo serda um valor da variavel. A Md
sera o resultado da soma dos dois valores cedtvaitdo por 2.

No Excel:=MED(nUum1;nimz2;...;namN)

6.2 Moda

A moda € o valor da variavel que mais se repetfe muca influéncia pelas caudas da
distribuicao.

Moda é o valor da variavel que mais se repetegf@ gue tem maior freqiiéncia em uma
variavel.

153842 27 24 42 32 18 43 15 42

Moda =42

No Excel: =MODO(nim21;nimz2;...;namN)

6.3 Média

Valor que representa uma distribuicdo. E a medielgpabicido mais usada. Sofre forte
influéncia pelas caudas da distribuicéo.
Média da populacdo é o resultado de dividir a sdosavalores X1,X2,...,XN, da variavel

X pela quantidade de valores N.
N
1
-y
i=1

No Excel: =MEDIA(NGM1;ndm2;...;nGmN)

13
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7 - MEDIDAS DE DISPERSAO

Para identificar uma variavel de forma completaeds® adicionar uma medida numérica
gue mostre a variabilidade ou disperséo de seoseglO conhecimento da dispersédo dos valores

€ uma medida chave na analise estatistica de undaela

7.1 — Variancia

A varianciade umavariavel aleatériaé uma medida da sua dispersao estatistica, irtticguréio

longe em geral os seus valores se encontramaldo esperado

Variancia da populacéo e variancia da amostra

A variancia de uma populac¢§ioondei = 1, 2, ...., Né dada por
1 N
2 2
g = N Z (m — )7, No Excel: 2VARP(nUm1;namz2;...;namN)
Y=l

Quando estimando a variancia da populacdo usamaaostras aleatériag ondei = 1, 2, ...

férmula seguinte € um estimador néo enviesado:

2
Z (#: —T)7, | No Excel: 2VAR(nGmMZ1;nim2;...;nGmN)

7.2 — Desvio Padrao

O Desvio Padracé a raiz quadrada da seariancia Dessa maneira:

« Odesvio padra@onsiderado como populacgéo €7, = J,f

No Excel: =DESVPADP(nim1;nimz2;...;numN)

* Odesvio padraa@onsiderado como amostra g_’s‘_.;x = 4 'S;E

No Excel: =DESVPAD(nUm1;nimz2;...;numN)

&)
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7.3 — Coeficiente de Variacdo

O coeficiente de variagca@V € o resultado de dividir o desvio padréo pela média. A
medida relativa CV permite a comparacao de disgd®s, pois seu resultado é o desvio padrao
por unidade de média. Comparando duas variaveisyriavel que tiver menor CV tem menor
disperséo ou variabilidade.

8 — INCLINACAO DE UMA DISTRIBUICAO

O coeficiente de inclinacdé o resultado de comparar a distribuicdo de frecjaé dos
valores de uma variavel com uma distribuicdo normal

No Excel:=DISTORCAO(nGm1;nim2;...;nim30)

O resultado da funcdo DISTORCAO deve ser intergoetia seguinte forma:

* Se ocoeficiente de inclinacafor igual a zero, a distribuicdo de frequénciaa semétrica.

» Se ocoeficiente de inclinacador negativo, a distribuicdo de frequéncias terdlimacao
esquerda ou negativa.

» Se ocoeficiente de inclinagafor positivo, a distribuicdo de frequéncias teréinacao direita
ou positiva.

9 — CURTOSE DE UMA DISTRIBUICAO

Se duas distribui¢cdes de frequéncias tém a mespardéo e inclinacdo nao sera suficiente
para supor que as duas tenham a mesma forma,esésticd denominada curtose.

A curtose € medida pelo coeficiente de curtosecpmepara a distribuicdo de frequéncias
de amostras com a distribuicdo normal.

No Excel:= CURT(nim1;nimz2;...;num30)

O resultado desta funcéo deve ser interpretadeglarge forma:

* Se ocoeficiente de curtos®r igual a zero, entdo a distribuicdo de freqisnesera a propria
distribuicdo normal.

» Se ocoeficiente de curtoder negativo, entdo a distribuicdo sera achatoldaa.

* Se ocoeficiente de curtostor positivo, a distribuicdo sera concentrada eaor da média,
distribuicdo com pico.

15
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10 - FERRAMENTA DE ANALISE ESTATISTICA DESCRITIVA

No menuFerramentasescolhemog\nalise de Dadose recebemos a caixa de dialogo com
todas as ferramentas de andlise disponiveis. DepoéscolheEstatistica Descritivae pressionar
o botédo Ok o Excel apresenta a caixa de diakxjatistica descritiva

Estatistica descritiva &J
i e Lo ]
Intervalo de entrada: E=
-
Agrupado por; @ Colunas
Anslise de dados o] — e
S ¥ Rdtulos na primeira linha:
Eerramentas de andlise z
= OK
Anova: fator duplo com repeticio = Cancelar pcoes de saida
Anova: fator duplo sem repeticio ,| ;J i i 2 =
Correlacio = = () Intervalo de saida: ]
Covarianda | Add ] _ -
|Estatistics descritiva i ) Noya planilha:
Ajuste exponencial ]
TesteF: duas amostras para variandas @ Mova pasta de trabalho
= o
Anélise de Fourier
Histograma S, |¥| Resumgo estatistico
|¥] Mivel de confiabilidade pf média: | 95 %
[~ Enésimo maior: 1
[ Enésimo menor:
\

Para utilizar a ferramenta de analisstatistica Descritivautilizaremos avariavel Idade
da planilha Base de Dados Alunos de EstatisticRRNU2007.

A B c D =
ALUNOS DE ESTATISTICA DA UFRN - ANO 2007

| 4 | 18 Idade
(5] 18
| 6 18 Média 23,93333333
| 7| 19 Erro padrio 1.060017153
| 8 | 19 Mediana 22
1 9 | 15 Mado 22
10 19 Desvio padrédo 7.110811231
| 11| 19 Varidncia da amostra 5056363636
12| 20 Curtose 7.072020722
| 13 | 20 Assimetria 2.598394671
| 14 20 Intervalo 34
| 15 | 20 Minimao 18
(16| 20 Méximo 52
| 17 | 20 Soma 1077

18 21 Contagem 45
(19 21 Nivel de confianca(95.0%) 2.136324168
20 2
| 21 | 2

| 22 2

(23] 21

(24| 22

25 22
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11 - BOXPLOT
11.1 — Criando o boxplot no Excel

1. O primeiro passo € gerar as estatisticas para o conjunto de dados conforme descrito
abaixo, e na mesma sequéncia.

Dados 1 Dados 2
1° Quartil 155 170
Minimo 149 155
Mediana 160 173,5
Maximo 173 181
3° Quartil 165 175,75

2. Selecione toda a informacéao, incluindo os ré&tale dados e depois selecidngerir > Grafico
e escolhd.inha. Selecione o sub-tipinha com marcadores exibidos a cada valor de dado
Cliqgue emavancar, e selecionéséries em: linhas’e depois click ernftoncluir’ .

3. Agora serdo executados comando sobre
gréfico. Cligue com o bot&o direito do mouse sok 11

|
uma das linhas do gréafico. Seleciotiermatar | W o quar
série de dados’ vA para‘opcbes’ e selecione| s e Minimo

Mediana

linhas de  maximo/minimo’ e ‘barras o Maximo
superiores/inferiores’ A ‘largura do | s e Quand
espacamentopodera variar entre diversos valore

pois isso ndo importa para o Boxplot. O resulta - | "

devera ser algo do tipo:

4. As linhas serdo removidas uma a uma, inicialenefitando com o botdo direito do mouse
sobre a linha. Seleciondormatar série de dadosem ‘padrdes’ observar o campdinha’ e
marcar sobrénenhuma’, da mesma forma para o camprarcador’, deixando apenas o marcador
para dlinha da mediana’ Isso deve ser feito para todas as linhas. Emdagtligue com o botéo
direito sobre a area do grafico, selecipgdes de graficqg’na guidlinhas de grade’desmarque
todas as opcoes de linha e‘gaia legenda’ desmarque a opcamostrar legenda’ O resultado
final sera como esta abaixo.

185 ~
180 ~
175 ~
170 ~ ‘
165

160 - -
155
150 ~ ‘
145 +
140
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11.2 Exercicio:

Para utilizar o boxplot utilizaremos as variav@exoe Altura da planilha Base de Dados
Alunos de Estatistica — UFRN 2007.

A B c 2] = F G H

1 ESTATISTICA DA UFRN - ANO 2007

2
| 3| Sexo Altura
4] F 156 Grafico comparativo de altura: Homens X Mulheres
55 E 160
g4 F 165 -

CE| F 149 @ -
18| F 170
bl E 165 &
10| F 156 s
. F 173
112| F 162 -

43 F 162 =9
B 174

B M 172 g g

@
(16| ™ 175 £ =

7] ™ 176
(18] ™ 175 =
(19| ™ 174 -
l20] m 163
2] M 176 | .
122] ™ 181 =

23] M 175
24| ™ 166 =
25| M 170 -

26 F 165 T T
(27| ™ 170 F M
28] ™ 171

29 M 179 Sexo

12 - ANALISE DE CORRELACAO E REGRESSAO LINEAR
* O Coeficiente de Correlacdo “R” é uma medida da gta associacdo linear entre duas
variaveis.
* O Coeficiente de Determinacdo “R?” é uma medidapdder explicativo do modelo
utilizado.

12.1 — Resumo dos valores do Coeficiente de Corredm

A seguir apresentaremos o significado dos valoossipeis do coeficiente de correlagcéao
limitados no intervalel e +1

r=+1 > Correlagéo positiva perfeitaOs pares de valores das duas variaveis estao masma
reta com declividade positiva. Neste caso, podeesa perfeita relacdo linear entre as variaveis.

r proximo de +1 - Forte correlagdo positivaA maioria dos pares de valores esta proxima de
uma reta com declividade positiva.

r proximo de +0 - Fraca correlacdo positivaOs pares de valores formam uma nuvem com
ligeira tendéncia de declividade positiva.
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r=0 > N&o ha relacdo Os pares de valores formam uma nuvem de pontos nemhuma

tendéncia.

r préximo de -0 - Fraca correlagdo negativaOs pares de valores formam uma nuvem com

ligeira tendéncia de declividade negativa.

r proximo de -1 - Forte correlacdo negativaA maioria dos pares esta proxima de uma reta com

declividade negativa.

r=-1 - Correlagdo negativa perfeitdDs pares de valores das duas variaveis estao mesma
reta com declividade negativa. Neste caso, mais vema pode-se ver a perfeita relacao linear

entre as observacgoes.

No Excel:=CORREL(matriz1;matriz 2)

Exemplo: Anadlise de correlacéo entre Peso e Altura

" b
Carrelagéo &I
. - . ; ] Entrada
Analise de dados I&J -
- I Intervalo de entrada: SAS1:SBS4E ok
Ferramentas de anélise z
= OK = Cancelar
[anova: fator dnico - [————J Agrupado por: 1@ Colunas
anova: fator duplo com repeticio 3l -Cancelar ) Linhas
et _ Linr Ajuda
0 . | o
| - [¥] Rétulos na primeira linha
|
Estatistica descritiva Opces de saida
Ajuste exponendal %
Teste-F: duas amostras para varidndas @ Intervalo de saida: ENEZ @
Analise de Fourier C 3
| Histograma % (71 Nova planilha:
7) Mova pasta de trabalho
i
| ANALISE DE CORRELACAQ |
Altura Peso
Altura 1
Peso 0,811833 1
Exemplo com a base de dados Alunos de EstatistitH-&N — Ano 2007.
Exibindo Gréfico de Dispersdo com a Linha de Ten@én
& [ B | € | b | B | ¢ | 6 | W [ ¥ [ 4 | w [ ¢t | ®
il Altura | Peso
[ 2] 156 49 | ANALISE DE CORRELACAC |
| 3| 153 43 Alfura Peso
4| 185 65 Altura 1
5| 158 51 Peso 0811833 1
6| 156 49 4y
L 2z ANALISE DE CORRELAGAO: PESO X ALTURA
9| 170 81
10| 160 51 90
41| 173 55
2| 174 79 80 1
13| 172 75 70 4
14| 175 50
15| 176 65 60 -
(16| 175 59 g 50 |
| 17] 174 68 = RY = 0,6591
18| 163 61 @ 40
19| 176 83 &
(20| 181 73 30 1
21| 175 74 20
(22| 166 60
23] 170 63 10
(24| 162 53 0
(26| 170 7 j j ' ! '
26| 171 72 140 150 160 170 180 190
27| 178 76 ALTURA (CH)
28| 151 18 y
29| 179 60
30| 174 70
AR 65
W4 Wi plan [Pen2 /PR3 / 190G i
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UNIDADE Il

APLICACOES

1 — Criando um gréfico dindmico para acompanhamentae processos.

&

COTEMIFAS®

0,18 -
0.16 -
0,14
0,12
0.10 A
0.08 A
0,06 -
0,04 A

0,02 -

0,00 -

Rieferéncia

jant01 Fawdi

mart 01

abril

mait 01

jund 01

jultot agedll

zebi01

aut{l] now' 01

I Meta Atingida E——= Meta ndo atingida C— Weta Dentro da tolerdncia -

deall

i 0,05 016 | 016 | 015 | 015 | 013 [ 013 | 012 | 012 | 013 [ 011 [ 009 | 0.09
Fomter FUURHITT
Llaboradoam A4 4
Mipsfbadcam 4 4
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2 — Transformando uma planilha comum em um Banco dBados.

Relatério de Anomalias - Planilha

- i Data:
Relatério de Anomalia
Turno: [
ﬁ‘lea: Resp avel
Equip o: Dperador:
DESCRICAO RESUMIDA DO FATO
DATA INICIO HORA ﬁ‘iC_!O DATA TERMING HORA TERMING
OCORRENCIA
l:‘ Dieteita Mecinico l:l Falha Operacional
|:| Diefeita Elétrica l:‘
ANALISE DE CAUSAS
CAUSA
POR QUE?
FPOR QUE?
POR QUE?
FOR QUE?
POR QUE?
CAUSA
RAIZ
CONTRAMEDIDAS
YT fm Brazo Obzervagbes

Relatério de Anomalias — Banco de Dados

Z '[

13f0TEDS 7 Semana¥ A

HMARUIHADELAYAGEM HMAHOEL L fo:z0 30T 13:30 Ediznd DEFEITOMECANICD | MATERIALYEHGIDO TROGADOMATERIAL ASH0T 004

1HOTIE00S T Semanal A L JOZE ESTEIRA FOMARID TRAYOU AHOTIZ00O 00 AZOTIZ0091EEE

2y DEFEITOMECANICD  FALTADELUERIFICAGAD LUERIFICAGEM 14A0TIE00S

5 Adf0TiEDDS 7 Semanal E HEH JOAD TREMDEFOUSD HMAZIHHD TRAYOU POTIEDDS 1500 AdAOTIEDDS EL00 EHTIY | IMFLs EAHOTIEDDY
‘ 14t0Tz00g 7 Semana? o Y JOSE FAIHELDE CONTROLE R APAGOU OO0 EEEN  ARTEZ009 0525 DEFEITOELETRIGO  FALHAMOS CABOS ELETRICO TROCA DE CABOS ELET 1740742009
A5H0TIEDS 7 Semana¥ o HEH JOAD HMARUIHADELAYAGEM HMAHOEL SUJEIRAHDS TEC {6/0T/Z004 02:00  HEATIZ004 Q600 TR FIL’ OHA TR HEAOTIEDDS

AEAOTIZ00G 7 Semana? o HEH JOAD DEAS/OTZ009 2258 16A0TA2009 02250 Ao DEFEITOMECAHICD | DUTOSDEAGRUAFRIA TROCADOSDUTOS 20AOTIZ009

5 AEAOTIEDDS 7 Semanal A L JOZE ESTEIRA FOMARID TRABALHAHDO b A6A0TA200407:25  {EA0TAZ004 11:15 DEFEITOMECGANIGO | FALTADEREFA&RO HOMOTOR CORRIGIR FROGRAMA Z2/0T/E004
16A0TE00G 7 Semana? E "y JOSE FAIHEL DE CONTROLE RAi FALHAHAPROGE 1600742009 15:00 1600742009 22:00 To00 FALI FALTADE IMPLs ABA0EI2Z009

H 1EA0TIEODS 7 Zemanal o HEH JoAD EMFILHADEIRA FELE HEAOT 345 BB QUTROE FALTADEFEGAS COMFRADEFEGAS S0 ZEATZ004
% 1HoTz00g 7 Semanad E HEH JOAD EMPILHADEIRA FELE 1707 1840 ATOTH dign OUTROS FALTADEPEGAS COMPRADEPEGAS S0 25H0T/Z009
5 |10 T Semanal E wwy JOZE COMFUTADOR CENTRAL EDMUNDO ATATIZO0G 1620 1THOTY, ATUAL 0A0THZO0Y
1 HoHz0g 7 Semana? o L JOSE EOMEADEAGUA ROHALDD AE000 YALYULAS DE: TAD UE: Vi ATz
15 |1eOTHON T Semanal a wwy JnZE ENGOMADEIRS ROMARID NG Akl DEFEITOELETRICO  FIAGHDANTIGA TROCADE CABOS ELET 20A0THZ009
----- 184072009 7 Semana? A HEH JOAD TREMDEFOUSD HMAZINHO TRAYOU AEOTIZ009190:00  [1840TIZ00912:00 Z00:00 ENTIVA 9A0TIE009
o |10 T Semanal E EE doan FAINEL DE CONTROLE 2AGALD DE: 1HATAZ00G 1500 13A0TAZ00S 1438 Wi3E:0C  DEFEITOELETRICO | 190Tiz008
TRNHZOM 7 Semanad o HEH JOAD ESTEIRA CAFU LEHTA AHOTIEODS EESD  A90TIEDS 0500 i DEFEITOELETRIGO | MOTOR EOfTIEDDS
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3 - Montando uma Arvore de Andlises para definir gal o caminho indicativo

gue deverd ser seguido na hora de detalhar os nigsala informacao.

ARVORE DE ANALISES

Indicador
global
Tecelagem Tecelagem
1
_I—/
[ — ] — ] _ [ — | _

L5100 ZA205 ZA280 L5200 Zax
Artigos Artigos Artigos Artigos Artigos
Grupos / Grupos / Grupos / Grupos / Grupos /
Turnos Turnos Turnos Turnos Turnos

Gréficos seguindo a ordem da Arvore

Eficiéncia por Unidade Eficiéncia da "Tecelagem 2" por tecnologia
92,0% 91,5%
92,0% 91,9% 60,0%
0 55,8% 091,4% 91,4%
91,8% 50,0% 91,5% 91,5% 91,4%
91,3%
91,6% 40,0% 01,3%
«© o © 91,0%
< 8 8 ]
5 Y ) | s07% oLw §
5 91,4% 30,0% 3 o >
2 e bt 912% g
w e 90,5%
< 91,2% = & 9 91,19%
91,2% 20,0%
91,1%
oL.0% 10,0% 90,0% 91,0%
91,0%
90,8% 0.0% 89,5% 90,9%
Tecelagem 1 Tecelagem 2 L5200 ZAX
Eficiéncia da "Tecelagem 2 - L5200" por Artigo Eficiéncia por Grupo/Tumo “L5200"
93,0% 92,7% 92,5% 94,0% 2.9% 92.8%
4% 2% 2% gy g
925% 92,0% 92,0% )
92,0% 091,4% 91,5% o
91,0% ’
S
2 90,5% & 83,0%
2 91.0% = fo%
2 90,0% =
86,0%
90,5% N
E 90.3% 895%
90,0% 89.0% 84,0%
89,5% 88,5% 82,0%
89.0% | ag00% 4 3A 5B 48 2 2B 5C 4A 24 3C 3B SA IC 1B 1A
RIOLEEN RIOLEEN-157 B Acima da Meta T Tolerancia B Abaixo da Meta — Neta
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